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LAKE PLACID, 
13th OLYMPIC WINTER GAMES, 1980

c563. Silver Second Place Winner’s Medal Awarded for Four-Man 
Bobsled. Silver, 80mm, made by Tiffany & Co. Hand holding 
flaming torch. Logo over legend, “FOUR MAN/BOBSLED” 
engraved below, large conifer branch at r. EF, with light blue ribbon, 
white stripes on side. Minimum Bid ($8,500)

564. Participation Medal. Nickel-silver, 76mm, by M. Jovine. Modern 
relief views of the nine winter sports. Rev. Lake Placid Olympic 
emblem surrounded by the words of the Olympic oath in four 
concentric circles. EF, in original case. ($375)

c565. Mascot Roni the Raccoon. Multicolor cloth, 36.5cm (14.4”) tall. 
Gray head. Faint stains, VF-EF. ($125)

566. Official Invitation to NOC’s to Participate in the Lake Placid 1980 
Olympic Winter Games. 9pp., blue embossed cover, 21.6x28cm 
(8.5”x11”). Unissued. EF, Back cover partially sunned. ($100)

567. Identity Card “F” of a Czech Official. Green cover, 6-page 
foldout, 7.6x12.7cm (3”x5”). With photo and signatures. VF-EF. 
($100)

568. Ice Hockey Administrative Staff “F-OV” Identity Card. Green, 
7.6x12cm (3”x4.7”). With photo. Laminated, with chain. EF. ($75)

569. Hockey Ice Arena Usher’s “T” Identity Card. Multicolor, 
8.3x12.7cm (3.3”x5”). With photo. Crease, o.w. EF. ($75)

570. (Posters) Trio of the Three Downhill Skiing Medal Winners by 
Sponsor Dynafit. B&W and red, 56x43.2cm (22”x17”), by Fischer. 
Photographic images of gold, silver and bronze Men’s Downhill medal 
winners Leonard Stock, gold and Peter Wirnsberger silver, both Austria, 
and Steve Podborski, bronze, Canada. EF. (3 pcs.) ($300)

571. (Book) Byström, Bobby. Vinter OS i Lake Placid 1980. Olympic 
Winter Games in Lake Placid 1980, in Swedish. Stockholm, 1980. 
72pp. illustrated throughout, 20.9x29.7cm (8.2”x11.7”). Emphasis 
on Swedish team. Stiff color covers. EF. ($75)

 MOSCOW, 22nd OLYMPIC GAMES, 1980
572. Official Torch. Aluminum alloy, gray and gold. Moscow logo and 

legend in red, 56.1cm (22-1/2”) tall, designed by Boris Tuchin. 
Runners carried the torch during the 30-day torch relay from Olympia, 
Greece through Bulgaria and Romania to Moscow, a distance of 4976 km. 
EF, lt. wear. ($1,450)

c573. Prototype Torch for the Moscow 1980 Olympic Torch Relay. 
Gray and gold aluminum, 57cm (22.4”). Smiling Mascot Misha, 

“Moscow Olympiada-1980” at left, Moscow Olympic logo below. 
A few sm. bumps, VF-EF. Rare. ($2,000)

c574. Prototype Torch for Moscow 1980 Olympic Torch Relay. Gray 
and gold aluminum, 53cm (20.9”). Decorated in red with Olympic 
rings over “OLYMPIADA 1980” in Cryillic. EF. Rare. ($2,000)

575. Silver Second Place Winner’s Medal Awarded for Boxing. Silver, 
60mm, by Ilya Postol. Victory seated above stadium. Rev. Olympic 
flame over stadium. Event inscribed on edge. With loop and ring. 
Mottled toning, VF-EF. ($2,750)

576. Opening Ceremony Bugle. Brass, 20.5x31.6cm (8.1”x12.4”). 
Moscow logo and “Moscow 80” in Cyrillic on side, makers mark 
and number. VF-EF. ($750)

577. Participation Medal. Tombac, 60mm, by A. Leonova. Moscow 
Olympic emblem over Olympic stadium. Rev. View of Red Square 
in Moscow. EF. In presentation box. ($175)
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578. East German Olympic Committee Award Medal for Olympic 
Medal Winners. White Meissen porcelain, partially goldplated, 
94mm (3.7”). Large gold Olympic rings between laurel sprig and 
Olympic motto “Altius Citius Fortius”. Rev. Olympic fire behind 
3-line legend. EF, in presentation case. Scarce. ($200)

579. Television Press Button. Multicolor, 54mm. Moscow logo and 
rings over “Televa Oy”. EF. ($65)

c580. U.S.A. 1980 Team Patch from the Boycotted Moscow Olympic 
Games. 21.6x21.6cm (8.5”x8.5”). Raised gold and silver thread 
embroidered shield on blue velvet background, in silver-colored 
frame. EF. ($150)

c581. Beautiful Large Painted Porcelain Bowl. Multicolor and gold, 
31cm (12.2”). Moscow logo in center surrounded by flower design. 
EF. ($175)

c582. Commemorative Moscow 1980 Handpainted Porcelain Vase in 
Form of a Boot. Multicolor, 12.8cm (5”) tall, made by Dulyevo 
Porcelain manufactory. Color Olympic rings, “Moscow 1980” and 
flower decorations on all sides. Top goldplated. Very unusual vase. 
EF. ($125)

c583. Commemorative Porcelain Teapot. Multicolor, 13.5cm (5.3”) 
tall. Gilt Moscow logo surrounded by flower garland, bid logo in 
center on other side. Top in form of a flower. EF. Pretty. ($100)

c584. Commemorative Porcelain Cup and Saucer. Multicolor, cup 
translucent, 7.7cm (3”) tall. Red and blue flowers on green leaves, 
front of cup with 1980 Moscow Olympic logo in flower wreath. 
Edges and handle goldplated. EF. (2 pcs.) ($100)

c585. Tall Enameled Brass Mascot Misha Vase. Multicolor enamel on 
red background, 52cm (20.5”). Smiling Misha in center of vase. 
EF. Very decorative. ($200)

586. Medium Size Enameled Brass Mascot Misha Vase. Multicolor 
enamel on green background, 44cm (17.3”). Smiling Misha in 
center of vase. EF. ($150)

587. Commemorative Grammophon. Red plastic, gold decoration, 
15.5x15.5cm (6.1”x6.1”). With Moscow logo. EF. Nice souvenir. 
($100)

588. Commemorative Misha Wall Lamp. Painted metal, 24x14cm 
(9.4”x5.5”). Smiling Misha, belt in Olympic colors, with rings. 
Includes cord. EF. ($100)

c588a. Mascot Misha AM Solid State Radio. Multicolor hard plastic, 
17cm (6.7”). Smiling Misha, with carrying strap, in pictorial box. 
EF. ($125)

589. Kiev Soccer Program and Ticket, July 24, 1980, 19.00 h, Kiev 
Republican Stadium, East Germany – Syria. Red program, 6pp., 
16.9x11cm (6.7”x4.3”). Ticket 16.9x11cm (6.7”x4.3”). Creased. 
Both VF-EF. (2 pcs.) ($65)

590. Group of Three Kiev Olympia Stadium Soccer Programs. 8pp. 
each, blue, turquoise and violet, 14.5x21.5cm (5.7”x8.5”). July 
20, East Germany - Spain; July 21, Costa Rica – Iraq; and July 23, 
Finland – Iraq. VF-EF. (3 pcs.) ($125)

591. Group of Seven Tickets. Equestrian, August 3, and Track & Field, 
July 30, both with Olympic event stamps and cancellation. Plus 
Basketball, July 26; Rowing, July 21; Track & Field, July 24 and 30; 
and Water Polo, July 21. Creased, VF-EF to EF. (7 pcs.) ($150)

592. Swiss Report on the Participation of the Swiss Team at the 1980 
Lake Placid and Moscow Olympic Games. 49pp., 20.8x29.3cm 
(8.2”x11.5”),in German language. Stiff covers. EF. ($125)

 SARAJEVO, 
14th OLYMPIC WINTER GAMES, 1984

593. Silver Second Place Winner’s Medal Awarded for Men’s Cross 
Country Skiing 4x10KM Relay. Silver, 65x68mm, 159 grams. 
Stylized athlete’s head r. with laurel wreath, 2-line award legend 
below. Rev. Sarajevo emblem within Croation legend. With long 
orange ribbon. Rare. EF. Minimum Bid ($5,500)

594. Official Torch. Stainless steel cylinder, bowl gold colored with 
“Sarajevo ‘84” legend. Length 57.5cm (22.6”), weight 680 grams. 
Manufactured by Nippon K. under the supervision of Mizuno 
Corp. EF, with official display stand. ($3,500)

595. Participation Medal. Bronze, 60x66mm uniface, by N. Mitric. 
Stylized “Sarajevo 84”, within circle, above Sarajevo Olympic 
emblem. EF, in presentation box. ($600)

578

579

586

587 588

589 590 592

593

594595



38

596. Participant’s Badge. Silvered, 30x30mm. With long orange 
ribbon. This is the last Olympic badge. EF. ($200)

597. 87th IOC Session in Sarajevo 1984. IOC Badge. Silvered, 
30x40mm. With white ribbon. EF. ($200)

598. 87th IOC Session in Sarajevo, 1984. As preceding badge but with 
green ribbon. EF. ($200)

 LOS ANGELES, 23rd OLYMPIC GAMES, 1984 
599. Official Torch. Brass-finished aluminum with tan leather handle. 

Bowl portrays Olympic rings, motto and L.A. Memorial Coliseum 
Stadium. Flame lit in Olympia, Greece on May 7, 1984, and it arrived 
in New York the following day. It took 82 days to carry the flame through 
33 states, 9,375 miles, to Los Angeles. EF, in original black leather 
pouch. ($2,750)

600. Participation Medal. Bronze, 60mm, by D. Sterner. Olympic 
torch head within legend. Rev. Los Angeles Olympic emblem over 
Olympic rings and laurel branches. EF, in original case. ($325)

601. Official Torch Bearer Medal. Bronze, 76mm. Flaming 
Los Angeles torch in high relief. Rev. Torch runner to right. 
EF. ($200)

602. U.S. Olympic Team Pins. Multicolor enamel, housed together 
with the U.S. Team Patch in a clear acrylic case. First team pin set 
of the United States. EF. ($400)

603. (Autographs) Pair of Small Size White Leather Gymnastic 
Beam Shoes Signed in Black by Gymnastic Gold Medal 
Winner Mary Lou Retton and her Coach, Bela Karolyi in 1984. 
Later they were also signed by Nadia Comaneci (gold medal in 
Montreal 1976); Shannon Miller, Dominique Moceanu and Kerri 
Strug (all 3 gymnasts gold in Atlanta 1996) and Martha Karolyi. 
EF. ($750)

c604. Track and Field Starting Number. Multicolor, 25.4x20.5cm 
(10”x8.1”). EF. ($75)

c605. Group of 3 Field Hockey Tickets. Los Angeles, 1984, August 8. 
Crease, VF+. Atlanta 1996, July 31, and Sydney 2000, September 
20, both EF. (3 pcs.) ($80)

606. Complete Set of 41 Official Torch Relay Postcards with 
Cancellations from New York, May 8, 1984, to Los Angeles, July 
28, 1984. In ring binder, with small-size AT&T “Carry the Olympic 
Torch” Poster. EF. ($150)

c607. The Olympic Order in Silver. 78cm (30.7”) long, made by 
Bertoni. Bestowed by the IOC in 1986. EF. In large red leatherette 
presentation case, lined in red velvet and silk, Olympic rings 
affixed on top. ($4,000)

608. Diploma for the Olympic Order Bestowed by the IOC in 1986. 
Stiff embossed paper, 28x37cm (11”x14.6”). Laurel wreath with 
gold embossed Olympic rings over award legend, signed in black 
by IOC President Samaranch. The Olympic Order is the highest 
decoration presented by the IOC. EF, in goldplated frame, under glass. 
($650)

609. 10th Asian Games in Seoul 1986 Participation Medal. Bronze, 
60mm. Logo over legend. Rev. Flame, Olympic stadium in 
background. EF, cased. ($100)

 CALGARY, 
15th OLYMPIC WINTER GAMES, 1988

610. Swiss Olympic Team Medal. Silvered, partially enameled, 59mm. 
Calgary logo between Canadian and Swiss color flags. Rev. 4-line 
legend in English. EF, in presentation case. ($200)
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c611. Commemorative Set of 16 Collector Spoons. Silvered, multicolor 
enamel. USOC, Calgary and Seoul official logos, mascots, events. 
In frame, 38.7x31.7cm (15.2”x12.5”). EF. ($125)

612. Participation Diploma of an East German Official. Multicolor, 
25.4x25.4cm (10”x10”). EF. In envelope with color logo. The official 
was a gold medal winner in two-man Luge in 1976 and 1980. ($250)

 SEOUL, 24th OLYMPIC GAMES, 1988
c613. Official Torch. Brass, 50cm (20”), with tan leather handle, 

designed by Lee Woo-Sing. Bowl depicts dragons, Seoul Olympic 
logo enameled in color below. EF. ($3,250)

c614. Official Ancient Greek Olympic Bronze Helmet Made from the 
Mold of the Original Helmet Presented as a Prize in Berlin 1936 
to the Korean Marathon Winner Sohn Kee-chung. Cast bronze, 
18.7x22cm (7.4”x8.7”), 27cm (10.6”) tall. The Olympic Helmet was found 
in 1875 by aGerman archeological team in Olympia, Greece. The team took 
the helmet to Berlin. One theory says the purpose of the helmet was to 
dedicate the Olympic Games to Zeus along with giving thanks for victory. 
Another theory states that the helmet was worn by Olympic competitors 
who fought against each other on horses. In July 1936, Vradyni newspaper 
in Athens announced that the Olympic Helmet would be presented to the 
winner of the marathon in Berlin. Son, the Korean winner, won it, but it was 
not given to him. In the 1980’s a West German engineering team created a 
mold by computer graphics and laser technology. The Korean government 
insisted on the return of the Olympic helmet and of the mold. Reproductions 
were originally made only for museums, then a small number was also 
made for sale to the public to promote the spirit of the Olympic Games of 
Seoul 1988. EF. Rare. ($2,000)

615. Participation Medal. Bronze, 60mm, by K. Kwanghyun. South Gate 
below mountain, cloud, crane, and sun. Rev. Seoul Olympic emblem 
over English legend in two lines. EF, in presentation case. ($350)

616. Press Participation Medal. Bronze, 65x65mm, octagonal. Ancient 
archer on horseback. Rev. Logo and legend over stadium. EF, cased. 
($100)

617. Set of Five Silver 1988 U.S. Team Medals by Salvador Dali. 
Silver, 30mm. Skiing medals illustrate Calgary; pole vault, 
equestrian, diving and archery illustrate Seoul Olympic Games. 
Rev. USOC logo. EF, in plastic holders, in blue velvet case. ($275)

c618. Beautiful Seoul Presentation Sword. Wood with inlaid mother-
of-pearl, and decorative bronze parts, 74.8cm (29.4”) long. Mother-
of-pearl landscapes, cranes, ducks, flowers on both sides of sword, 
color inlaid Seoul logo (one logo missing). With red tassels and 
gold thread. EF. Very decorative. ($2,000)

619. Commemorative Mascot Hodori Bolo Tie. Goldplated, 45mm. With 
dark red cord, tassels, and Seoul Olympic logo. EF, cased. ($75)

620. Paralympic Games Participation Diploma. Cream colored, logo 
in color, 19.9x28.7cm (7.8”x11.3”). Trace of mounting on back, 
o.w. EF. ($125)

621. Soccer Events Car Access Pass. Multicolor, 36x14cm (14.2”x5.5”). 
Laminated, as made. EF. ($75)

622. Pair of Seoul 1988 Football Tournament Brochures. Multicolor 
illustrated, 21.5x29.4cm (8.5”x11.6”) each. Soccer event report, 
80pp., by the Organizing Committee on all soccer events and 
results. Plus Special Olympic Magazine for Olympic Soccer Events, 
79pp. Contains report on Seoul 1988 plus each Olympiad 1904-
1984. EF. (2 pcs.) ($150)

623. International Sport Symposium in Quebec Medal, 1990. Bronze, 
65mm. Two runners. Rev. Logo between Olympic rings and 
Coubertin signature. EF, toned obv. Cased. ($75)

 ALBERTVILLE, 
16th OLYMPIC WINTER GAMES, 1992

c624. Official Torch. Stainless steel, 42cm (16.5”), designed by 
Philippe Starck, made by Ugine. The Olympic fire was lit in Olympia 
on December 13, 1991, and taken in a miner’s lamp to Athens. The 

“Concorde” brought the flame to Paris, and the torch relay through France 
to Albertville covered 5,500 km. It was organized by “La Poste”. The last 
runner was Michel Platini, accompanied by Fr. C. Grange, a nine-year 
old boy. Very rare torch, in its original box. EF. Minimum Bid 
($20,000)
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